



热点报道

扰乱医疗秩序
4人被行政拘留



医师报讯 4月1日9时许，河北省故城县公安局接到群众报警称，辖区内一家医院门诊楼大厅内有人抬冰棺闹丧。公安局紧急调集警力赶赴现场，及时维护现场秩序，防止事态扩大。

经调查，死者王某（女，32岁）于2018年3月31日上午到某医院做流产手术，期间，出现紧急症候，后经抢救无效死亡。

4月1日到2日上午，死者家属多次组织亲属在医院门诊大厅拉横幅、摆花圈、烧纸钱等，严重扰乱了正常的医疗秩序。民警处置过程中，做了大量法律政策宣讲和思想工作，然而死者家属仍无理取闹，拒绝停止扰乱正常医疗秩序的违法行为。

在多次劝导无效情况下，4月2日中午11时，故城警察严格把握法律尺度，依法果断处置，将涉事人员7人依法传唤至故城县公安局接受调查，恢复了医院正常秩序。据了解，目前，故城县公安局已将违法行为人共4人依法行政拘留，3人被批评教育。

专栏编委会

主编：邓利强
副主编：刘凯

编委（按姓氏拼音排序）：

柏燕军 陈伟 陈志华
樊荣 何颂跃 侯小兵
胡晓翔 江涛 李惠娟
刘鑫 刘宇 聂学
仇永贵 宋晓佩 施祖东
童云洪 唐泽光 王爱民
王良钢 魏亮瑜 王岳
徐立伟 许学敏 徐智慧
余怀生 杨学友 周德海
郑雪倩 张铮

以案说法

从99万赔偿协议说起



案例介绍

3月17日，徐州卫生计生委就患儿柳某某医疗纠纷处理情况进行了通报。

患儿柳某某于2018年2月28日20:00时就诊于徐州市儿童医院，入院诊断“急性上呼吸道感染”，入院次日病情突变，经抢救无效于3月1日12:00时死亡。家长对诊疗行为提出异议，形成纠纷。经徐州市儿童医院学术委员会专家讨论，认为患儿死于暴发性心肌炎。

在徐州市医患纠纷调解委员会主持下，依据《江苏省医疗纠纷预防与处理条例》、《徐州市医患纠纷预防与处理办法》等相关规定，徐州市儿童医院委派代表及法律顾问与患方亲属、代理人及律师全程参加调解，双方达成补偿患儿亲属99万元的协议，并签章确认。经调查，在调解过程中，徐州市儿童医院领导班子对相关补偿事宜进行了集体研究，同意补偿数额。

案例分析

医疗机构有告知患者尸检义务

▲上海东方医院嘉兴港区医院 盛孝辉

根据《医疗事故处理条例》第十八条：患者死亡，医患双方当事人不能确定死因或者对死因有异议的，应当在患者死亡后48小时内进行尸检；具备尸体冻存条件的，可以延长至7日。尸检应当经死者近亲属同意并签字。

从事发到现在，已经

远远超过尸检所需的时间要件，这个小女孩的死亡原因将成为永久之谜。在未行尸检的医疗损害责任纠纷案件中，如果没有尸检，鉴定机构就会作出“因未行尸检，死亡原因难以认定，该案不具备鉴定条件”，或“无法作出鉴定结论”，“不予受理”，或“中止鉴定”

之类的结论。

此时就要追究无法鉴定原因，医院是否对患者进行了书面告知，患方家属是否配合尸检，都决定了后续赔偿责任的分担。没有做医疗鉴定签署的协议赔偿肯定有效，但医院是否尽到了告知患方进行尸检的义务，这才是问题的关键。

切记必须书面告知患方尸检

目前国内浙江省、安徽省、北京市的高级人民法院均明确：医疗机构有告知患者尸检的义务，并且规定医疗机构要求患者一方协助进行尸检，但因患者一方的原因未进行尸检，导致无法查明死亡原因，并致使无法认定医疗行为与损害结果之间是否存在因果关系或医疗机构有无过错的，患者一方应承担不利的法律后果。

曾有某医院因未对患者书面告知尸检，承担法律不利后果的案例。回顾本案99万元赔偿协议，所有人的目光都盯在赔偿数额上，在具体细节未被披露、尸检未做、死因不明的前提下，专家得出“重症爆发性心肌炎”的判断。在医疗损害因果关系参与度无法鉴定的背景下，赔偿上限之内的数字都是有可能的。

每一次纠纷都是一次教训，我们需要进行认真的反思，对于存在的过失和漏洞进行分析和弥补。医疗纠纷调解本就是一个你退我进，你追我赶，此消彼长的过程，存在着妥协和让步，谈判过程充满了斗智斗勇和无数悬念，我们更应在这个过程中利用多方资源去争取，去减少损失，而不是在谈判结果出来之后群情激奋，抱怨不公。

北京大学人民医院 尸体解剖告知书			
患者姓名	性别	年龄	病历号
尊敬的患者家属或患者的法定监护人、授权委托人：			
您的家人_____在我院_____科住院治疗，因疾病_____于____年____月____日____时____分去世，敬请节哀并特此告知如下事项：			
1、如死者生前未对尸体作出明确处理意见，死者的家属具有对尸体及器官捐献的处置权。			
2、如家属对死者的死因有异议，应在48小时内提出尸检申请。我院具有尸体冷冻条件，尸检时间可以延长至7日（尸体冷冻费用需另行交纳）。			
3、如因拒绝或者拖延尸检，超过规定时间，从而对死因判定的产生了影响，自行承担责任。			

法律课堂

误诊误出癌症？

医院判赔35%原发病治疗费

▲锦州市人民检察院 杨学友



来源 / 找法网

案例

周女士以停经约6个月，测尿妊娠阳性伴不规则阴道出血，某市医院门诊以“葡萄胎”收住院治疗，半年后旧病复发，经省城某医院诊断为：绒毛膜癌。周女士两次住院治疗，共花费医疗费等67300余元。周女士以医院存在误诊半年过错为由要求承担全部医疗费损失，医院则以医疗费均为因病情加重的经济损失，判决医院承担原告治疗费用35%的赔偿责任。经医疗过错鉴定认定：医院对周女士所患疾病的治疗过程中存在

误诊、误治的医疗过错；其过错与周女士所患疾病绒毛膜癌不存在因果关系；但与其病情加重存在因果关系，病情加重的参与度为主要责任。具体增加的治疗费用，因个体差异化疗疗程不尽相同，无法具体量化。

法院审理后，对患者治疗费用的50%酌定为因病情加重的经济损失，判决医院承担原告治疗费用35%的赔偿责任。医院不服上诉后，二审法院判决驳回上诉维持原判。

评析

误诊不会误出癌症，但误诊难免加大患者治疗难度，增加治疗费用，损害患者的健康甚至生命。由此产生的医疗费，虽然是治疗原发病，但确也包含因误诊延误治疗需要增加的医疗费用。根据“近因原则”之法理依据，若没有医疗过错，治疗难度与费用则不会发生。因这一部分费用是因误诊引发、增加的，应当由过错方承担。

医法知识

在医疗过错侵权诉讼中，医学文献中对于医学界已经达成共识的理论和观点，由于已经经过实践的反复验证，具有较强的稳定性和可靠性，可作为证据使用。一般来说，可以将下列医学文献作为医疗行为是否有过错的证据使用：

国家药典资料及卫生行政部门、中华医学会组织编写的技术规范；

卫生法律、法规、规章或规范性文件所确立的医疗卫生制度；

医学教材，其中记载的方法、观点是医学界公认的，而非少数人或个别人的见解；

其他权威医学文献，如《实用内科学》《实用外科学》等所记载的观点和方法。

（来源：《医疗纠纷官司证据指导》）